

甲状腺诊治误区 您知道多少? (上)

□王建华

甲状腺功能亢进症(简称甲亢)是仅次于糖尿病的第二大常见内分泌疾病,如果控制不利,会导致全身多个系统(如神经、循环、消化等)的功能损害。本病的主要治疗方法为药物治疗、放射性碘治疗和手术治疗,至于采取哪种方法,要根据患者的具体病情而定。近年来,随着经济的高速发展和生活节奏的加快,人们的精神压力越来越大,再加上环境辐射增多以及碘摄入不均衡(缺碘或高碘)等因素,使甲亢的发病率明显增高。根据最新的《中国十城市甲状腺病流行病学调查》结果显示,我国甲亢患病率为3.7%,女性相对多见,男女比例为1:4~1:6。尽管甲亢是一种常见病,但由于宣传力度不够,无论是基层医生还是甲亢患者对甲亢的了解远远不够,误诊误治现象十分普遍。为此,笔者将临床诊治甲亢的种种误区加以归纳和点评,希望能够对基层医生和甲亢患者提供帮助。

治疗甲亢的方法不当

病例:小梅是一位大四学生,毕业在即,来自各方的压力令她不堪重负,经常彻夜难眠。春节假期回来以后,室友发现小梅眼球明显外突,还动不动就冲人发脾气、使性子,与原来腼腆文静的性格完全不一样。小梅到医院一检查,被诊断是甲亢。医生建议小梅采取内科药物治疗,疗程至少需要一年半到两年。小梅毕业在即,一心想早点儿把病治好,以便好找工作。于是,小梅转而去了一家医院,做了放射性131

碘治疗。两三个月以后,小梅的甲状腺功能完全恢复正常了,然而眼球外突症状却较之前明显加重,眼睑不能完全闭合,就连睡觉都得睁着眼,令小梅苦不堪言。
专家点评:甲亢的治疗方法有药物治疗、放射性碘治疗和手术治疗,每种方法都有其特定的适应证。选择哪种方法不仅要看该方法是否简单有效,更要看该方法是否适合患者的具体病情。对于病情较轻、甲状腺轻度肿大的甲亢患者(尤其是20岁

以下的年轻患者)以及妊娠期甲亢患者,一般首选药物治疗;对已产生压迫症状的重度弥漫性甲状腺肿伴有甲亢者可首选手术治疗;尽管目前国内外对放射性碘治疗的指征比以前有所放宽,但并非每位甲亢患者都适合做此治疗,凡有碘过敏、明显眼球外突以及妊娠或哺乳期的甲亢患者均不宜做该项治疗。该方法不仅日后发生永久性甲减的风险较大,而且可能导致患者眼球外突加重。

抗甲状腺药物的用量一成不变

病例:孙女士近不惑,嗓音嘶哑。随后到医院就诊,医生告诉她,这一切都是“药物性甲减”的祸。
专家点评:甲亢的药物治疗通常分为控制期、减量期和维持期3个不同阶段,不同的阶段,抗甲状腺药物的用量和时间都不一样。控制期所需要的药物剂量较大,目的是在较短的时间内将患者过高的甲状腺激素水平降至正常,时间需要4~6周;待患者甲状腺功能指标降至正常水平以后,就进入减量期,此时应逐步减少抗甲状腺药物的剂量,以防矫枉过正,出

现“药物性甲减”,一般每两周减一次,每次减一片,这个过程需要两三个月;当抗甲状腺药物减至每天一两片左右(甲巯咪唑5~10毫克/天或丙硫氧嘧啶50~100毫克/天),而甲状腺功能依旧正常,此时不能停药,而应继续用小剂量长期维持,维持期需要1.5~2年,甚至更长。然而,有些患者甚至包括一些非专科医生对此并不了解,而是一成不变地按照最初控制期的剂量长期服用,没有将药物适时减量,从而导致“药物性甲减”。

对甲亢症状的多样性认识不够

病例:张女士性格开朗,勤快利索,每天忙里忙外没有闲着的时候。可是,最近一个多月,家人发现她像变了个人似的,整天无精打采,面无表情,少言寡语,食欲不振,体重明显下降。家人怀疑她消化道长了肿瘤,于是带她去医院检查,排除了消化道病变,最终确诊为甲亢。张女士一家人感到不解:甲亢患者一般都是脖子粗、眼球外突,而且能吃、怕热、脾气大、好出汗,这些症状张女士统统没有,这究竟是怎么回事呢?

专家点评:甲亢的典型症状有多食、消瘦、怕热、多汗、心慌、失眠、易激动、腹泻等,查体有眼球外突、甲状腺肿大、手颤等体征。然而,也有不少甲亢患者的症状不够典型,这在老年甲亢患者当中尤为多见。如许多老年甲亢患者主要表

现为心慌、胸闷、早搏、心房颤动、心功能不全等心血管症状,或无明显眼珠突出及甲状腺肿大,常常被误诊为冠心病。还有些老年甲亢患者的症状甚至与甲亢典型症状完全相反,突出表现为厌食纳差、萎靡不振、进行性消瘦,往往被误诊为消化道肿瘤。而一些中青年女性甲亢患者的精神症状比较突出,主要表现为失眠多梦、紧张焦虑、头晕目眩、月经紊乱,常常被误诊为更年期综合征或抑郁症。有些以腹泻为突出表现的甲亢患者则常被误诊为慢性结肠炎或肠易激综合征。此外,还有少数男性甲亢患者表现为周期性发作肌无力,下肢症状较重,可同时伴有关节痛。

因此,我们必须对甲亢症状的多样性有足够的认识,这样才能减少和避免误诊和漏诊。

单凭“甲功”化验结果就贸然诊断

病例:小李是位在校女大学生,半个月前曾患过一次感冒,之后总是嗓子疼,持续发热、盗汗、心慌,在校医院接受抗生素治疗无效。后来小李去一家区级医院检查,化验甲状腺功能,T3(三碘甲状腺原氨酸)、T4(总甲状腺素)均高,被诊断为甲亢,并给予抗甲状腺药物治疗。不久,小李便出现畏寒怕冷、全身乏力、心跳过缓等甲减(甲状腺功能减退)症状。后经上级医院进一步检查,小李最终被确诊为亚急性甲状腺炎,随即停用抗甲状腺药物,并给予小剂量糖皮质激素及非甾体类消炎药对症治疗,小李很快康复。

专家点评:甲亢通常是指自身甲状腺组织合成与甲状腺激素分泌增加所导致的一组临床综合

征,包括弥漫性甲状腺肿伴甲亢、毒性多发结节性甲状腺肿、碘甲亢等。然而,还有一些其他原因的疾病同样会引起甲状腺功能检查指标升高,如亚急性甲状腺炎患者,其甲状腺组织被炎症破坏,从而导致甲状腺激素一过性释放增加;再比如,甲减替代治疗时,因外源性甲状腺激素补充过量,也可导致T3、T4升高等。对于后面提到的两种情况,我们只能称之为甲状腺毒症,就不能称之为甲亢。因此,诊断甲亢,仅凭甲状腺功能化验结果还不够,还要结合患者的临床症状以及甲状腺131碘吸收率、甲状腺B超及核素扫描等进行综合判定。切勿一看化验单上T3、T4升高,就轻易诊断为甲亢,这显然不妥。

不了解抗甲状腺药物的药理特性

病例:大约一个月前,孙小姐因腹泻伴心慌、出汗、消瘦,在某医院被确诊为甲亢。医生出具的治疗方案是:丙硫氧嘧啶10毫克,每日3次。半个多月以后,患者自觉症状明显好转。不久前,在一次周末聚会上,与孙小姐同桌的一位女士恰巧也患有甲亢,交谈中得知,这位女士吃的是甲巯咪唑,每天一次,效果很好。闻听此言之后,孙小姐就擅自把丙硫氧嘧啶由先前的一天3次改为早晨一次。一个多星期以后,孙小姐的病情又出现了反复,不得

已,只好去医院复诊。
专家点评:甲巯咪唑和丙硫氧嘧啶是治疗甲亢的两种基本药物,但两者药代动力学特点有所不同,甲巯咪唑的半衰期为4~6小时,作用可维持24小时,故可将一日药量一次服完,其疗效与每日3次口服相当;而丙硫氧嘧啶半衰期仅2小时,因此一定要每日3次服药,否则起不到应有的疗效。需要提醒大家的是:抗甲状腺药物(甲巯咪唑或丙硫氧嘧啶)只可抑制甲状腺激素的合成,但对体内已经

急救技巧

发热的谜底



这是一位56岁的男性患者,间断发热3天。病症中,患者出现咳嗽、咯痰,痰液不易排出,无胸闷、胸痛,无腹痛、腹泻,无尿频、尿急。患者在附近医院就诊,检查结果显示血象升高,遂口服头孢类抗生素,效果欠佳,体温降而复升,再次来医院就诊。患者既往无高血压病、糖尿病、冠心病、慢性支气管炎等疾病。此时,患者体温高达39摄氏度,心急如焚,不时地询问我:“医生,我不会有什大毛病吧?”

很多情况下,医生遇到类似的提问都会无所适从,对于某些很严重的疾病,说重了怕引起患者的心理负担,说轻了唯恐不能引起患者的足够重视。

发热是一种比较复杂的症状,虽然门诊上常常接诊胃肠炎、呼吸道感染的病例,但是以发热为症状的罕见病屡见不鲜。以为经过一个疗程的治疗,患者的体温会恢复正常,不料某天突然39摄氏度高热,让医生猝不及防。

对于每个患者,从问病史、体

格检查到辅助检查,事无巨细,每个环节都与找到诊断线索密切相关。当对患者进行查体时,我注意到患者右下肺呼吸音粗糙,可闻及湿啰音。由于患者处于高热状态,心率快,未闻及明显病理学杂音。腹部柔软,无压痛及反跳痛,墨菲征阴性,双肾叩痛阴性,麦氏点无压痛。颈项无强直,四肢肌力正常。

结合患者发病特点及查体情况,我考虑存在呼吸道感染,并建议完善血常规及胸部影像学检查。1小时后,胸部影像学检查结果提示右下肺炎症,血象明显升高,因此考虑是“社区获得性肺炎”,收入急诊观察室进一步治疗。在抗感染的同时,患者的体温仍然居高不下,一直在39摄氏度以上,不得不采用物理降温措施。体温波动、

一击。这一天,在查房的时候,患者体温正常,心率相对较慢,医师反复对患者进行听诊,发现主动脉瓣区可闻及杂音,莫非存在主动脉瓣关闭不全?联想到患者并发发热,需要高度警惕感染性心内膜炎。于是,我便立即展开寻找证据的行动。心脏彩超提示患者主动脉瓣左冠瓣赘生物形成或伴穿孔可能,主动脉瓣环钙化,升主动脉增宽,真的是应了那句古话——“螳螂捕蝉,黄雀在后”,患者发热的背后不仅有肺部感染的因素,更有“感染性心内膜炎”在作祟。发热的谜底揭晓,真的是“千呼万唤始出来”。心外科医师建议抗感染后予以手术治疗。

体会:一、该病例值得回味的地方



陈女士的手掌老是脱皮,粗糙不已。她来到医院皮肤科就诊,确诊患了接触性皮炎,病因是陈女士对洗涤用品、洁厕灵等家用清洁用品过敏。

引起手掌脱皮的因素很多,主要是由皮肤病引起,具体来说有以下3种类型。

手部接触性接触性皮炎,即手部皮肤接触外界某些物质后发生的一种炎性反应性疾病。陈女士的问题就是如此。急性发病时有的患者手部皮肤会出现水肿、水疱、渗液、糜烂、严重瘙痒等。慢性损害则表现为皮肤增厚,呈苔藓样鳞屑等。患者因长

期接触某些致敏物质,如染发剂、机油、洗涤剂等引起过敏反应,因此要避免接触导致过敏的物质,皮肤瘙痒时切忌用热水洗烫病变部位,避免搔抓和摩擦,忌吃辛辣食物,不能喝酒,以防症状进一步加重。

汗疱疹又称出汗不良,是皮肤病的一种,临床表现为好发于手掌的小水疱,粟粒至米粒大小,炎症反应不明显,散在或成群发生,对称分布在手掌及手指的屈侧或手指的侧面。部分患者可因搔抓而至表皮脱落,严重时整个手掌呈弥漫性脱皮。

鳞屑型或角化增厚型手癣是由浅部致病真菌感染手掌和指间皮肤引起的一种传染性皮肤病。这类手癣起病较慢,刚开始为丘疹或水泡,壁薄易破而形成鳞屑,痒感较轻。

促使手掌角化增厚的因素除病原菌外,还有长期搔抓、洗烫、各种化学物品的刺激,以及不恰当的治疗等。医生发现,手部经常浸水或摩擦、外伤,长期接触洗涤剂、溶剂,手癣往往高发。

(李克 李蓓)

实 用验方

治胃痛验方

组方:血灵脂25克,延胡索15克,香附子15克,佛手15克,甘松10克。
用法:水煎服,每日1~3剂。

附注:若吐苦水,加焦山楂10克;若吐酸水,加红豆蔻10克;若右肋疼,加蜂蜜200克;若吐蛔虫,加使君子10克。(赵保杰)

莱菔子验方

食积腹胀:莱菔子、神曲、山楂各9克,水煎服。
咳嗽痰喘:莱菔子、苏子各9克,白芥子5克,川贝、甘草各6克,水煎服。
便秘:炒莱菔子40克,研细,分2次冲服。

15克,研细,开水冲服,2小时后无效再服1次。
气滞胃痛:炒莱菔子10克,研细,开水冲服。
便秘:炒莱菔子40克,研细,分2次冲服。(张兴)

妇科病验方

艾草性温、辛,能散寒除湿,温经止血,适用于虚寒性出血及腹痛,是一种妇科良药。下面介绍几款简单实用的艾叶药膳治疗妇科病的方法:

艾叶菟丝子蛋:艾叶10克,菟丝子5克,生姜3片,大枣5枚,鸡蛋2个。将诸药、鸡蛋加水同煮,待鸡蛋熟后,去壳再煮3~5分钟,去渣取汁。饮汤食蛋,于经前7天开始服用,每日1剂,连续5天。可温经散寒,益气养血,适用于血虚寒凝之经迟。

艾叶姜蛋汤:艾叶10克,生姜15克,鸡蛋2个。将艾叶、生姜同鸡蛋加清水适量煮至鸡蛋熟后,去壳再煮片刻。食蛋饮汤,每日1剂,5~7天为一个疗程,连续3~5个疗程。可温经通络,适于寒凝胞宫之闭经、下腹冷痛等。

艾叶粥:艾叶10克,大米100克,白糖适量。将艾叶放入锅中,加清水适量,浸泡5~10分钟后,水煎取汁,加大米煮粥,待熟时调入白糖,再煮沸即成,每日1剂。可温经止血,散寒止痛,适用于寒性出血、下腹冷痛、月经不调、经行腹痛、带下等。

(朱本浩)

(以上验方仅供医师参考)

枝术分享

如何查痰观病

感冒时间长了就可能咳嗽、咯痰,其实这是很多呼吸系统疾病的主要表现。那么,痰是从哪里来的呢?痰的主要来源是气管、支气管腺体和杯状细胞的分泌物。正常情况下,呼吸道的腺体不断有少量分泌物排出,形成一层薄的黏液层,保持呼吸道的湿润,并能吸附吸入的尘埃、细菌等微生物,借助于柱状上皮纤毛的摆动,将其推向喉头,随咳嗽咳出。在呼吸道反复感染、异物、过热过冷的空气、刺激性气体、烟雾或过敏因素的刺激下,支气管分泌大量黏液,就表现为较多的痰了。因此,一旦痰增多或者带颜色的痰就得警惕了。

不同颜色的痰提示什么呢?白色泡沫黏液多见于支气管炎和支气管哮喘;黄色脓性痰为化脓性感染所致;粉红色泡沫痰是肺水肿的特征;铁锈色痰是肺双球菌引起的大叶性肺炎的典型表现;果酱样痰则为肺吸虫病的典型表现之一;清水样痰伴有“粉色”样囊壁可能是肺包囊虫病;大量脓性泡沫痰是肺脓肿和支气管扩张的典型表现;黑色或灰白色痰多见于煤尘肺和各种矽肺;痰中带血要考虑肺结核、肺癌、支气管扩张。因此,患者准确描述痰的颜色、性状等可以为诊断提供有力的帮助,痰颜色的变化也是病情变化和疗效观察的指标之一。

此外,留痰做化验,可进一步明确感染的病原体。不管是各种细菌感染还是肺结核、肺癌,都可以从痰里找到证据。留痰多在清晨,用清水漱口后,咯出自肺深部的一两口痰置于专门的痰杯内,不要用手、纸等污染容器,然后即刻送检。一旦找到病原菌就能为诊断和下一步用药提供帮助。

(杨锐)

手掌为何脱皮

期接触某些致敏物质,如染发剂、机油、洗涤剂等引起过敏反应,因此要避免接触导致过敏的物质,皮肤瘙痒时切忌用热水洗烫病变部位,避免搔抓和摩擦,忌吃辛辣食物,不能喝酒,以防症状进一步加重。

汗疱疹又称出汗不良,是皮肤病的一种,临床表现为好发于手掌的小水疱,粟粒至米粒大小,炎症反应不明显,散在或成群发生,对称分布在手掌及手指的屈侧或手指的侧面。部分患者可因搔抓而至表皮脱落,严重时整个手掌呈弥漫性脱皮。

鳞屑型或角化增厚型手癣是由浅部致病真菌感染手掌和指间皮肤引起的一种传染性皮肤病。这类手癣起病较慢,刚开始为丘疹或水泡,壁薄易破而形成鳞屑,痒感较轻。

引起手掌脱皮的因素很多,主要是由皮肤病引起,具体来说有以下3种类型。

手部接触性接触性皮炎,即手部皮肤接触外界某些物质后发生的一种炎性反应性疾病。陈女士的问题就是如此。急性发病时有的患者手部皮肤会出现水肿、水疱、渗液、糜烂、严重瘙痒等。慢性损害则表现为皮肤增厚,呈苔藓样鳞屑等。患者因长

(本版图片均为资料图片)